

## 第七届海南岛国际电影节泰国馆开馆 “中泰建交 50 周年电影主题系列活动”举行



**本报讯** 日前,第七届海南岛国际电影节泰国馆在海南三亚开馆,“中泰建交 50 周年电影主题系列活动”也同步开启。中共海南省委常委、宣传部部长王斌,三亚市委常委、宣传部部长周春华,海南省委宣传部电影处处长李娇慧、泰国文化部助理常务副秘书长拉妮·伊塔拉,泰国驻广州总领事馆总领事沈勇俊,泰国文化部创意文化推广司司长普拉尼萨·特欧皮皮通、泰国旅游与体育部旅游发展部官员雅斋·瓦塔娜普丽达、朱拉隆功大学传播艺术学院院长曾昭静以及泰国国家软实力战略委员会、泰国电影导演协会、朱拉隆功大学、曼谷国际电影节代表、泰国海南会馆和泰国 17 家电影公司的代表参加活动。

王斌代表海南岛国际电影节组委会向泰国代表致以问候,并对泰国馆的开馆表示祝贺。他说,泰国馆的设

立,不仅展示了泰国影视的魅力,更是打造了一个资源对接、人才汇聚的长期平台。12月18日,海南自由贸易港即将迎来全岛封关运作。这将为中泰合作,尤其是海南与泰国在电影合拍、产业协作等领域带来更多便利与机遇。海南的政策优势、丰富的外景地资源,与泰国的制作实力、文化创意相结合,必将催生更多精彩。诚挚欢迎泰国朋友把海南岛国际电影节当作中泰电影合作新的起点,在创作、技术、市场等方面不断深化共创光影交织的美好未来。

拉妮·伊塔拉在致辞中说,能见证本届海南岛国际电影节“中泰建交 50 周年主题系列活动”开启,非常荣幸和喜悦。此次活动不仅是一个重要的国际文化交流平台,更是彼此分享故事创意和喜悦的宝贵空间。“泰国文化部的重要使命之一便是推动泰国电影与

影像产业走向全世界的舞台。在‘泰国故事’的理念引领下,我们致力于加强与各部的合作,展现泰国生活方式文化之美,并推动文化与经济的双向发展。”

致辞环节结束后,嘉宾共同移步至泰国馆前剪彩,标志着泰国馆正式开馆。

仪式后,各位嘉宾还参观了第七届海南岛国际电影节电影衍生品展、五指山非遗展等。在电影衍生品展上,包括中国电影博物馆在内的多个知名参展商参展,现场展示并销售数十种电影文创产品、明星亲签海报和电影节主题周边产品,还将有“凭电影票换小礼品”等趣味活动。五指山非遗展现场演示了黎锦织造、藤编制作等非遗技艺,近距离感受千年文化传承的魅力。

(姬政鹏)

## 第七届海南岛国际电影节 东南亚电影文化论坛举办



**本报讯(记者 姬政鹏)** 近日,由海南师范大学、海南省国际文化交流中心联合主办的第七届海南岛国际电影节东南亚电影文化论坛在海南三亚举行。中共海南省委宣传部副部长陆海鹰,海南师范大学党委书记许政,海南省国际文化交流中心主任李庚俊,以及来自中国、印度尼西亚、新加坡、马来西亚、老挝、泰国等国家的影视界翘楚,学界精英、政府代表齐聚一堂,围绕“中国—东南亚电影的和合共生”这一核心主题,共话区域影视文化交流与合作,展望自贸港背景下影视产业发展的新机遇。

中国与东南亚地缘相近、人文相亲,电影作为跨越语言的艺术形式,是传递情感、沟通心灵的桥梁。陆海鹰表示,随着海南自贸港建设深入推进,特别是封关运作在即,海南致力于打造背靠祖国、面向世界的文化交流平台。她介绍了“海南拍”“拍海南”一站式服务平台等政策举措,希望论坛能促进中国与东南亚在影视创作、人才培养、技术合作、市场开拓方面结出更多硕果。

许政介绍了海南师范大学在推动国际交流,特别是与东南亚国家在影视教育、研究和创作方面的努力与成果,表示学校愿成为推动中国与东南亚影视文化深度合作的积极力量。

“东南亚文化多元,影视创作潜力巨大,市场前景广阔。”李庚俊表示,希望论坛能成为中外文明交流互鉴的窗口,推动在挖掘本土题材、中外合拍、新技术应用等领域取得务实合作成果。

在随后进行的主旨演讲环节,八位中外嘉宾分享了前沿思考与实践经

验。印度尼西亚文化部电影音乐艺术司司长斯艾福拉赫以翔实数据展示了印尼电影产业的迅猛发展,特别是本土电影市场份额的显著提升和巨大的基础设施建设需求,表达了印尼作为全球创意合作新伙伴的强烈意愿与合作诚意。北京电影学院教授王海洲提出了“共创南海影像新浪潮,铸就‘海丝’影视共同体”的战略构想,从挖掘共情叙事、打通产业链条、拥抱数字变革、优化合作环境四个维度,阐述了以海南为枢纽,构建涵盖内容制作、发行推广、人才培养的全产业链生态体系的路径。

在圆桌论坛环节,与会嘉宾围绕“自贸港视域下中国—东南亚影人合作新契机”展开深度对话。海南省影视家协会主席林青用“加减乘除法”形象解读了自贸港政策为影视产业带来的税收优惠、人员往来便利、数据流动支持等红利。俄罗斯圣彼得堡国立电影电视大学教师斯维特拉娜分享了与海南师范大学中外合作办学项目的经验,认为复合型国际化人才培养是未来合作的重要支撑。曾执导《中马音乐汇》等作品的导演曾汤尼结合创作实践,探讨了如何平衡官方叙事与民间表达,以更接地气的方式促进文化交流。纪录片导演王威、演员陈俊晖等也从各自专业角度,分享了在跨文化创作中如何深入生活、精准塑造角色、讲好共同故事的心得体会。

与会嘉宾认为,当前海南自贸港建设为中国与东南亚影视合作提供了历史性机遇,双方应充分利用自贸港的政策优势、区位优势和资源优势,加强战略对接,深化在内容创作、技术研发、市场开拓、人才培养等全产业链的合作,共同挖掘区域文化资源,讲述能够引发区域乃至全球共鸣的“南海故事”,推动形成和合共生、互利共赢的区域影视发展新格局,为构建更为紧密的中国—东盟命运共同体注入深厚的文化动力。

老挝导演马蒂·杜分享了其参与国际合拍片的经验,表达了在合作中

## 第七届海南岛国际电影节 举办影视产业招商推介(签约)会

**本报讯** 近日,第七届海南岛国际电影节举办“影视产业招商推介(签约)会”。此次活动汇聚了政府代表、国内外影视产业领军企业、投资机构及行业嘉宾,共同探讨在海南自由贸易港全岛封关运作即将启动的历史机遇下,影视产业合作与发展的新路径、新空间。

中共海南省委常委、三亚市委书记王祺扬,海南省委宣传部常务副部长、省电影局局长陈际阳,海南省委宣传部副部长张振明,三亚市委常委、宣传部部长周春华,三亚市委常委、秘书长杨希义,三亚市人民政府副市长范维正,以及来自俄罗斯、泰国、印尼等国的外宾代表,国内多家影视集团、科技企业、投资机构负责人等近两百位嘉宾参加活动。

王祺扬在致辞中表示,今年12月18日,海南自由贸易港即将正式启动封关运作,这是我国坚定不移扩大高水平对外开放,推动建设开放型世界经济的标志性举措,必将产生重大而深远的国际国内影响。三亚作为海南自贸港建设的前沿阵地和重要窗口,必将迎来更加光明的发展前景,必将为电影产业发展提供前所未有的广阔舞台。王祺扬说:“诚挚邀请影视界的的企业家与艺术家们多来三亚走一走、看一看,在这里采撷灵感、捕捉精彩,开展创作研讨,深化交流合作,进行投资兴业。”

陈际阳推介了海南省影视产业的发展机遇。他表示,自2018年第一届海南岛国际电影节成功举办以来,在社会各界特别是影视界、媒体界各位朋友的大力支持下,海南岛国际电影节不断推陈出新、创新发展,吸引越来越多的海内外优秀电影业界精英齐聚三亚,推动电影艺术多元交融,成为促进中外文化交流互鉴的重要平台。他说:“三亚正认真学习贯彻党的二十大精神和习近平总书记在听取海南自由贸易港建设工作汇报时的重要讲话精神,围绕高标准建设海南自由贸易港,大力推动各项核心政策落实落地,着力打造市场化、法治化、国际化一流营商环境,吸引更多优质影视企业落户,促进电影产业繁荣发展。诚挚邀请影视界的艺术家们多来三亚走一走、看一看,在这里采撷灵感、捕捉精彩,开展创作研讨,深化交流合作,进行投资兴业。”

范维正解读了在海南自由贸易港背景下,三亚影视产业投资的新机遇。他表示,三亚集自贸港政策红利、顶级的自然禀赋、全域旅游场景、高端产业配套、旺盛的消费市场、高效营商环境于一体,是影视产业的投资发展宝地,并邀请全球的制片人、导演、影视制作公司、技术企业、投资机构、人才工作室及相关企业来三亚设立总



部、分部或常驻机构,关注并投资三亚的影视项目,共同参与影视文旅的综合开发。

之后,海口市融媒体中心综合广播总监薛伟、儋州市委副秘书长李慈明、陵水黎族自治县人民政府副县长任恒伟也分别代表所在市县,展示了各地在影视基地建设、外景地资源、配套服务、区域合作等方面的特色优势与招商方向,共同描绘出海南全岛联动、并进发展、资源共享的影视产业图景。

推介环节结束后,大会进入集中签约仪式,签约分三个批次进行,涵盖影视制作、科技融合、版权交易、国际合作、人才培养、园区运营等多个领域。来自政府机构、海内外影视、创投、科技、节展等各行业的嘉宾代表上台签约。

签约仪式后还进行了品牌展示与战略发布。泰国代表团登台介绍了泰国在电影制作方面的专业优势,表达了希望与海南深化影视文化交流、联合制片等方面合作的意愿。(姬政鹏)

## 第七届海南岛国际电影节·联想 AI 电影季三亚举行

**本报讯** 12月7日,第七届海南岛国际电影节·联想AI电影季在海南三亚拉开序幕。海影节在今年首次设立AI电影季,以“谁定义下一代电影”为主题,活动持续至12月11日,包括展映、沙龙、拉片会等,5天18场活动,开启一场开放的影像实验。

本届AI电影季与阿里巴巴旗下To C业务核心产品夸克携手,搭建作品征集平台,设立了通用、定向与特别三大评审单元。由陆川、王红卫、费俊、陆蓉之、叶宁、张宝全组成本届AI电影季评审团。评委会主席、导演陆川介绍,本届AI电影季共收到全球56个国家和地区的2852部作品投稿。经过多轮严格遴选,38部作品与10支驻地团队获得提名。AI电影季开幕现场,涵盖叙事、视效、实验影像等多个单元的荣誉逐一揭晓,来自中国、法国、哥伦比亚、英国等地的13位创作者共同获得佳绩。

随后举行的圆桌对谈围绕“下一代电影”展开讨论。陆川感慨,AI让我回到年轻时无畏、自由的创作状态,



帮助艺术家直面灵魂,完成真正想拍的电影”;爱奇艺高级副总裁叶宁表示,“AI将重塑整个行业,辅助创作者把‘大写的人’写得更深、更大”;香港大学新闻学院院长杨紫烨认为,AI带来的是一种创作上的“解放”,它让叙事回归本质,也鼓励年轻人拥抱未来,真实的个体经验与AI相结合,往往能碰撞出独特的表达力量;中央美院设计学院艺术与科技方向教授费俊则表示,AI不应导致“情感缺失”——即人类感性能量的流失,创作须回归艺术本体的价值,成为有个性

的自我表达者;今日美术馆理事长张宝全表示,“AI为年轻人带来了艺术平权,让电影梦不再被资金束缚”。

现场,十支“72小时AI微电影黑客松”入围队伍在开幕式上集结亮相。他们将于接下来的72小时内,完成从概念到成片的高强度协作。据悉,“72小时AI微电影黑客松”驻地创作成果及最终优胜名单将于12月11日闭幕式揭晓,AI电影季闭幕式还将迎来一场“全球AI影像生态”的对谈。

(杜思梦)

## “嗨放·露天放映”让电影节融入城市空间

**本报讯(记者 姬政鹏)** 12月3日至8日,第七届海南岛国际电影节“嗨放·露天放映”板块在三亚马岭社区天涯小镇沙滩、鹿回头风景区、三亚夏日站、中央广播电视台总台三亚基地、三亚海棠河生态公园五大特色场地展开,让电影艺术走出影院围墙,融入椰风海韵的城市肌理。

“嗨放·露天放映”是第六届电影节推出的板块,今年将放映场地延伸至沙滩、山顶、城市广场与生态公园等多元空间。

在鹿回头风景区,一系列聚焦“成长与选择”的影片轮番上映。《爱情神

话》《好东西》《热辣滚烫》《出走的决心》等作品与山海的壮阔景致深度交融,让情感共鸣在自然怀抱中升华。在三亚马岭社区天涯小镇的沙滩上,从12月4日至8日的每天19时,《你好,李焕英》中跨越时空的母女情、《长安三万里》的盛唐气象,以及《巴黎夏日》的法式浪漫,都在沙滩银幕上一一呈现。

在三亚夏日站购物中心,第七届海南岛国际电影节特别打造了泰国电影专场。《白象王》《时空创世纪》《奇妙小镇》等多部佳作串联起泰国影史历程,让观众在一周年内领略泰国电



影的独特魅力。在中央广播电视台总台三亚基地举办的东盟国家电影展映,通过多部作品展示了东南亚电影创作的多元面貌。

在海棠河生态公园,“公园里的电影音乐会”在放映前暖场,经典电影金曲现场演奏一小时后,露天电影开始放映。这种“音乐+电影”的双重体验,让公园的夜晚变成了流动的艺术空间。

值得一提的是,“三亚处处都精彩”城市主题活动将三亚全域转化为可沉浸、可参与的“全景式电影片段”。活动以“MOVIE WALK 集章打卡”为主线,推出五大主题电影任务,串联起东岸麓洲、大东海、鹿回头等多个城市地标。参与者在行走与互动中,实现从“观众”“游客”到“导演”“主演”的身份转换,亲历一场覆盖全城的开放式电影叙事。

“我们希望通过电影节的引领和示范,探索出一条适合海南的‘电影+文旅’发展路径。”三亚市旅游发展局相关负责人表示,“未来,我们考虑将露天放映与城市公共空间、旅游景点更加紧密地结合,打造具有海南特色的常态化文化品牌。”